
ГОДИНА XXIV. На Цетпњу, у суботу 3 јуна 1895. БРОЈ 23.
Излази суботом

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ 1'ОРУ на годину 4 ф.. 

на ио године 2 ф., на четврт 
годнне I ф.
За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВННУ на годииу С 
ф. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. »0 новч.

За све оетале земл.е годпшље 
20 Фран. у злату, на године 
10 Фран., на четврт год. 5 Фран. .1 I! С Т 3 1 II II .1 II Т II К II К II, II Ж К I! II II (’ Т.

Претпдата шад.е ее у плаћћкпм 
пиемнма непоередно адмнниетра- 
цијн „Гл. Црногорца" на Цетишв, 
пди отнравништивила иовина на 
кој\ драго иош гу; а ко.ме је на- 
ручније. може ее претпдатитн 
нреко г. //с/>« Ро.водчмови/.«. кш. 
нрн. агента у Котору. Допиеи се 
шнљу уредништву. Рукописи ее 
не врнћају.

За огласе плаћа се, по простору 
којн заузму из петпта 7 ноКчиЕа 
од реда за првн иут, а за евакн 
дал.и нут но 5 вовчића. За оглаее 
веће н на дуже вријеме пону- 
шта ее.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 2 јуна.
У Француском је сАшту одговорио 

г. Ханато, миннстар иностранијех дје- 
ла, на интерпелације односно спољне 
политике, врло зиачајном бесједом. Осо- 
бпто је била оштра интерпелација 
односно учешћа на килској свсчаностн. 
Сенатор Де-Лангл-Бомануар рекао је, 
да у Килу Француско бродонљс није 
на своме мјесту. „Мн жртнујемо рену 
бликански 11.И1ОС. а Елсас жудп зпати, 
да лн јс наша политика у Килу, поли- 
тика заборава ?“ Г. Хаиато је одгово- 
рио, односно саучешћа у јапанско- 
китајско нитање, да је интерес Фран- 
цуске, као сусјетке Китаја, захтнјевао, 
да послије рата еушествовање п иеза- 
висност Китаја остану недотакнуте, 
јер у противном случају дошло бп се 
до распада небесне царевине, нгго бп 
било оиасно и за Француске колонпје. 
Као што је Француска тако је п Ру- 
сија сусјетка Китаја, њенн интересн 
су захтјевалн да контипенталне китајске 
гранпце остану недотакнуте. Како у 
овом случају, тако п у разнијем дру- 
гнЈем иитањима иптерееп Русије п 
Француске истовјетни су пе само ио 
ирнродн ствари, него и усљед утврђе- 
нијех односа између дееју држава. 
Њемачка такођер јенашла, да су њени 
нптереси слични интересима Француске 
п Руспје, п за то се је њемачка дп- 
пломација нридружила динломацији две- 
ју држава, а такођер и шпањска.У ието 
доба, Русија, Фраицуска и Инглеска, 
сиоразумно траже да у Царпграду у 
договору сПортом рнјеше јерменеко нп 
тање. Кометоможе бпти нротивно, што 
ове три државе постунају једиодушно 
у корист мира? У нојединнјем елуча- 
јевпма државс могу заједнички тра- 
жптн, да се мирпо рјеше међународна 
иитања, не губећн из впда снецијалие 
иптересс соиственс пацпоналне нолити- 
ке. Друге се иолитике Фрапцуека ие 
може држати, ако се неће одрећи 
своје улоге,- што је иде у рјешавању 
свјетских задатака. Што се тиче Кил- 
ске свечаности, на акт међународне 
удвориости, управљен свијем номорским 
државама, Фрарцуска је одговорила 
актом међународне удворности. Другога 
значаја не може пмати учешће Францу- 
ске на Килској свечаности. Правац 
Француске међународне нолитике тнјем 
се не мијења. Она остајс иста, као што 
је до сада бнла.

Петроградско „Н. Времја“ нелп, 
да је г. Ханато овом бесједом иоказао, 
да се међународни односн Француске 
налазе у рукама државника, којп да- 
леко надмаша по својој даровитости, 
динломатском такту н далеком иоглс- 
ду све своје нретходнике, и да је 
Фрапцуска ренублика нашла себи ми- 
нистра нпостраннјех дјела, нгго јој 
могу завидитн многе владе заиадне 
Јевроие. Г. Хаиато — велн негроград- 
скн лист — надмаша свом главом нс 
само инглеског мннистра нноетранијех 
дјела лорда Кимберлеја и његовог но- 
моћника Греја, него скоро и све да 
нашње руководитеље међународне но- 
лнтпке западне Јевропе. У њему има 
трећа реиублика министра пностранн- 
јех дјела ирвог реда, ком ее она може 
без страха повјерити. Искрено чпсти- 
тамо нашим нријатељима Французима...

Тако се озивљу из руеке нресто 
нпце Фрапцуској.

У инглеском парламенту из оио- 
знцпје чуо ее укор влад I, што су се 
охладили односн нзмеђу Петрограда н 
Лоидона. На то је одговорпо члан вла- 
де Харкорт, да по његовом знању из 
комнетентнијех нзвора то не одговара 
истнни. него да су тај неспоразум иза- 
звали руски листови. По његовијем 
рпјсчпма. Ипглсска нпје иреставала 
дјеловати у посљедње доба свуда у 
срдачном сагласју с Русијом и с Фраи- 
цуском, нијс хтјела отнскиватн од ссбе 
цара Внлхелма II, и њена нолигика, 
која не иде да ступа у савез с једном 
нли другом груиом држава, тежи да 
нодржп иријатељске одиосе са свијема 
цивилизованијема државама.

На ту пзјаву „II. Времја“ одго- 
вара: „Горко искуство нас је одавиа 
научнло, да знамо цијенити иодобпе 
пзјаве са стране државе, која свуда и 
вазда тражи искључиво своје личне 
интересе, и која се од ископа корн- 
стује пријатељством другијех држава, 
само да нх екснлоатира. Истина је, 
ми се лако не пуштамо ловпти лаека- 
вијем рпјечима, но кад бп лондонскн 
габинет хтпо Фактима доказати, да он 
збил.а жели утврдити нријатељство са 
Русијом. наша штампа не би могла 
стати на путу успјеху тога подузећа.“

Ф 0 Р М 0 3 А.

Овај оетрв, што је Китај уступио 
Јапону, а он се нрогласио ропубликом 
ирије него ли га је Јанон окунирао, изгледа 
да ће бити узрок новијех заплета на 
далеком истоку и отуда у одиосн.ма и јев- 
ронских велееила; за то неће бити излиш- 
но, да се уиознамо и с овом најновијом 
државом, која је по величини готово као 
Данска.

Г. 1634 први еу ее на овом острву 
иојавили Портогалци, и били су иоражени, 
кад су влдјели гдје на њему горе вулкани 
ноћу, као светпљке. Онп су му и далп пме 
Формоза, што значи љепотпца. Насељен 
јс Кигајцима н урођенијем ратоборнијем 
илеменнма, међу којима ее истиче најмоћ- 
није племе Гакаса. То је јуначан народ. 
Жене су им све љеиотице. Међу њима 
нема љекара, и за то све што је елабо 
одпада, а остају здрави, који су сиособии 
за трајну борбу са суеједима.

У водама Формозе живе кокодрили. 
Јелени и дивљи бикови пасу по горама и 
долинама. Иа Формози раете ориз, коко- 
сова иалма, бананс и иаранче.. Најважнији 
иронзвод је шећерна третика. Има и руд- 
ника златнијех, еребрнијех и мјсденијех. 
Обилан је каменијем угљем и уљем. До 
велииијех му шума још није сјекнра доп I- 
рала.

На Формози у градовима живе у не 
великом броју н јевроиски трговци.

На цијелој источној и занадној обали 
нема лука, гдје би се бродови могли за- 
клонити у олујама ; и туда су у опасности 
поморци од свнрјеиог племона Вутана, од 
којнх не оетају живи кад им у руке пану.

По китајеким изворима становништво 
прелази дееет милиона, а по конеулским 
рачуиима оно не ирслази три милиона н ио.

Једап руски путиик прешао је острв 
од југз 11:1 ејевер г 1875, и ево како оин- 
сује један крај јужпи оетрва :

То је једпо од онијех дивнијех ссла, 
којима је засијана сва јужна Формоза. Ова 
еела наиомнњу нрије груне љетпиковаца, 
неголи насељсња тежачка. Н самн су људи 
туда као задовољнпји, срећнији, вееелији 
нсго ли ио градовима. Овдје вае не пора- 
жава певоља и сиромаштво, но вријеђа 
безобразлук и суровост, него вриједноет 
п гостонримство оегављају најпријагније 
успомене. Ово нијесу онп Китајци, с којима 
ее сријетамо ио градовима, гдје су они 
зараженн мвнијом да „чине доларе.“ Ве- 
ћина илсмена урођеног становништва Фор- 
мозе изашло јс из првобитног стања. Они 
се занимају земљорадњом и сточаретвом, 
обрађују своја поља но китајском начину. 
а лов долази тек на друго мјесто. Како у 
кудтури, тако и у умном развићу и начииу

живота њнхова назире се кнтајски уилив. 
Друга племсна, која заузимљу предјеле 
не угодне за земљорадњу живе ловом, и 
мало су ее уда.љили од првобитног стања. 
Основне црте карактсра урођеника Формозе 
добре су; иетина они су напрасити п 
осветљиви, ако им дотакнеш њихово туга- 
љиво самољубље; али су у исто доба 
гостонримни II поштени у свакодашњим 
друштвснијсм односима.

Из овога ее види важност Формозе, 
којој нредетоји још неизвјесна будућност.Д 0 п и с и.

С врх Румије, 21 маја. (1891 г.) — 
'Јудотворни иеториски румијски Крст изни- 
јесмо и данас на ову високу гору при нај- 
повољнијем времену, с нспоколебивом вје- 
ром и •страхопоштовањем, каквнм се вје 
ковима обављао ови свети завјет. Крој 
иоклоннка бно је прилпчан. Само у пеко- 
лико изосталп су Мркојевићи и Барани 
прама прошлим годииама; али, вјерујте, у 
дунЈИ народа тога ис хладни вјера и ува- 
жење према овоме светомс Крету и завјету, 
но изостаје из узрока, који му се невољспо 
са стране намеће, о чему нећу за еада 
нингга свдје наиомињати. Те тако су од 
Мркојевића дошли : командир, поткомандир, 
каиетан Вукмировић, ђаци п учитељ с малнм 
бројем другога народа ; а од Бара не видим 
ни једног главара. Супротно тијема, скун 
јс увећан с иосјетиоцнма из одаљених 
Румпјп мјеста: Црмнице, Спвча и Крајине. 
Између осталих предупредио нас је на врху 
краински командпр Милош Лекић с лпјеиом 
китом Доњо-сеочке и крајпнске момчадије. 
Мислим, да Милош даиас нрви иут одавде 
погледа на Хрт Болуицс. на ко.м је са сво- 
јом јуначком дружипом нри освајању Бара 
издржао дугу гоновеку тучу, брансћн ви- 
тешки „олтар прави на камен крвави1' од 
турске флотс.

Као п ирошлих година, св. Крст је 
стао на скромном олтару. свормпрованом 
од суха камења. По олтару испрсд Крста 
уиаљене еу многобројне воштане свијеће 
разне величине, боје и облика и ностав 
љени еу завјети, које еу принијели и нослали 
иобожнн молиоци свију три вјербисиовједи. 
У округ Крста. олтара п нламтећих во- 
штаница стојали су многобројни молпоци, 
очекујући једни друге п док евсштеник 
будући у иотпуном „одјејању,“ даде зиак 
на који се кренс шествнје лптије. Иза овога 
слиједн уобичајено обредос.ншље уз про- 
читање иадлежног мјеета из ев. Евангелија. 
Чинодјејствовао је г. нон Басо Вукотић.

Ио свршсгку обреда на врху, којн је 
ноздрављсн нуцњавом, спуштисмо се на 
долац под сампм врхом. И овдје јс очитао 
свештеник подходеће мјесто уз Евангелија, 
а за ти.ч учнтељ из најближс околнпе нро- 
говорио је импровизирану бесједицу у нри- 
лог торжественом дану и овоме днвномс 
завјету. Бесједа је попраћеиа од укуппог 
народа еа бурним : „ЈКивио 1'оснодар!“ За 
овим слиједиле су уобичајепе игре: бацање 
камена, скакање н др. као обпчно.

На долцу сс дуго нровсло. Док су сс 
момчад такмила у игра.ма; а смиренији 
одмарали се, гледајућп ове и дивотпу око- 
лину, која сама собом буди човјека на 
побожиост, — некима се отимао поглед: 
на потурчену и одрођепу Крајнпу и ње 
норушенс манастирс; па врховс Кома н 
Нроклегије пза којих шћела бн се назрсти 
Стару Србнју с Сконљем, Призрепом, Ко- 
еовим — с тамошњи.м евстињама — ЈЈсћ 
п Дсчане, онаио лијспо, ка’ шго назнрасмо 
Скадар, ми.10 егаповање Душана као на 
ељедника Крал>евића. Све ово новраћало 
је мислп у сјајну прошлост: на Срнско 
царство, моћ, вслпчнну и славу; на Косовску 
несрећу, проузроковану завиећу и нздај 
ство.м, ђе се у ието врнјемс иетиче одличан 
геније сриекога јунаштва. —

Бављењс на долцу свршило се тпјем, 
што Је првеиство у бацању однио Краињанин 
Асап Алија пз Тејана, којему барскн учп- 
тељ Михдил Ђуришиђ дарова свој еребрни 
сат; а првснство у скакању одаио је Бранм 
Асанов Псрочсвић из Мркојевићког села 
Микулића. И ова забава поздрављсиа јс 
пуцњавом.

За овим стали емо се спуштати нпз 
нланину, а еа ђачкнм пјевањсм химие и 
других народних пјесмпца, док смо стигли 
до црквице у Мнкулнће, која данас про- 
славља Храмовни иразник и која је сад

ирилично обновљена улозпма побожних 
добровољних дароваоца. Црквнца је данае, 
нза ноправке, освештана чннодјејством 
оба барска пароха, којп су за тим одслу- 
жили п божанствену литургију п водоосве 
ћење. Прн крају лптургије, парох Вукотпћ 
нзговорио је бесједу сходну овој свечаности 
п обновљењу цркве.

По свршеноме Богомољству дали су 
гр.етоиримни Микулићи обилнн објед ције 
ло.ме народу даљне.му н ближњему, као пгго 
еу дали били и всчеру свијема, којн су 
навсче овдје билп стигли. Гостоиримство 
њихово дотле досгнже, да стотине људи 
госте у ио некој кућп, и онн то е најве- 
ћнм задовољством иримају и тврдо вјерују, 
да нх овп дочеци не бацају у осјет.љиве 
расходе. У овоме се особито истичу куће: 
Браима Алетова (оца мркојевпћког потко- 
мандира), Ђура Васиљева н Илије Ђурова. 
Објед ее нопраћа колом и ијевањем, којс 
је овога нута као икад бујно било.

Ред је, да се побожнн прваци мјеста, 
пз којих народ похађа Румију, побрину, 
како бп долазећп народ био овдје приман 
с неком олакшицом за ове сељане. Ово не 
би стало великог расхода, а овоме свеча- 
иоме скупу дало би још већега маха.

.1 е д а н II о к л о н и к.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Славјански у Италији.) Примили смо 
брошуру нод насловом : Еа СарреИа Кизза 
(БгеИа Ја М. 1)пп1г1 81а\чап8ку (1’ АугеиеН'. 
ЕзкаШ (1аГ ^чогпаП (Р НаПа. МПапо, Нро- 
^гаПа Е. Магс1п, 1895.

Из ове књизшце впдимо, како је за 
служии Рус пронио кроз Италију славу 
имена рускога — како Италнја, ненадмашна 
царица у областп сваке умјетности, а по 
нревасходству музичке, одаје иризнање п 
пошту нјесми руској. Г. Славјански, пошто 
је ове зи.ме обишао Бугарску, Србију, Хр- 
ватслу, Далмацију, Босну н Херцеговнну, 
куда му је била главна сврха да по црквама 
правоелавнијем црквенијем нјевањем уз- 
дигне лух православја, што је у пупој 
мјери постигао, прешао је у Италију, гдје 
јо давао велике концерте у Рпму, Фио- 
репци и Милану — у евакомо од овијех 
срсдишта музике италијантке по три кон- 
церта, 110 ирвнјем иозориштима, преиуње- 
нијема најотмјенијом нубликом. У Риму је 
ирпсуствовала и сама П>. В. К;>аљица 
Маргерита, којв је „у знак свог влсоког 
уживања,“ као што гласи нопратпо писмо 
дворске даме, послала Славјанском јсдну 
драгоцјеност са својим иницијалом.

Сви римскп, Фиорентински и милан- 
ски лнстови најодушевљенијс извјешта- 
вају о успјеху неочекиваном. Из овијех 
стручњачких извјештаја доносимо сље- 
дећа мјесга: „Сваки комад открива осо- 
биту карактсриетику, сада дивне свје 
жине, сада наивне иростодушности, што 
нам оиредјел>ује нримитивнијем облицима 
осјећаје и предања једног народа, мало 
познатога, што се нојављује цивилизацији 
моћном еиергијом. Публика је п|>атнла жи- 
вијем интересом чудновате мелодије, које 
дншу дпвљом страсти или су иуне дирљиве 
сладости оннјех словенскијех нјесама.“ — 
„Многи су чиноли неизбјежно сравњивање 
између овог руског хора и ијевача Сиетин 
ског хора. Распра јс сасвијсм узалудна. 
Одраслн н дјеца г. Славјанског слиједе 
народно предање огачаствено г.јесме, и 
онда кад се узднжу до мистичнијех полста 
молитве, уздржавају мушку пнтонацнју, 
што не можемо захтијевати од славнијсх 
нитомаца Систинског хора. Код сланпе 
д|>ужине ватиканских умјетника можда јс 
чиетији и умјеренпји израз нјесме; али 
Руеи г. Славјаиског — од којих су многи 
богаги лнјепнјем брадама — разумије се, 
да иијесу жртвовали ниједну од пожуда 
земаљских. У идпличким пјссмама, у бала- 
дама, у мрнарским кантиленама на Волги, 
обилује и нродире насилна радосг жинота. 
По мом мњењу, то су све људи, који хође 
да живс добро и у угодном вссељу.“ — 
„Утисак дпвљења особито еа свјежине, 
гснијалности п сентименталности каракге 
ристичпе музике. Оне су нам пјссме дале 
иојам, што нијесмо пп из далска имали. 
Оне пјесме вјешто модулираис ностају 
миловање, жубор, уздисање, најелађа поје- 
зија звука. Г. Славјанекп хтио је учинити 
од својих ијеваца, ирије свега, Један иц



струменат: једну врсту човјечијег органа. 
И успио је, да извуче из грла дјеце, од 
осам до 15 годона звукове чудне по ка 
квоћи, но иродуљивању, и но снази. Ови 
јем саставом и слијевањем тимбара госн. 
Славјански је успиодаучини инструменат, 
нретварајући грла својих нјевача у толико 
цијеви органа. Пјевачи руски ноетижу такве 
Форте и пјанисиме, што би се узалуд но- 
кушало да се постигне и од наших солиста. 
Ови пјевачи ирестављају хоралну инсти- 
туцију особите вриједности, које ми у 
земљи Палестрине, Лотија, Марцела, Мар 
тинија немамо примјера.“ — „Свежина, 
звучност, снага. интонација узхићују. Ме- 
лодије, ритми еве музике такви су, да могу 
надахнути наше композиторе. Односно на- 
дахнућа неких мелодија, може се узети као 
истинита тврдња једног стручњака, по ком 
мора доћи са сјевера нов дах нашој музики. 
То је била свечаност за њежне.“ — „Није 
од данас, што сам добио иојам о начину 
достојном свакс похвале, како Руси извр- 
шују хоралну музику. И скоро иоводом 
опијела Царева, и нрије још, пошто сам 
лрисуствовао церемонији руског Ускрсења, 
изразио сам у овом лисгу све моје див 
љење са слијевања, дисциилине, колорита 
онијех сјевернијех гласова, и са сладости 
њиховијех мелодија. Ти утисци су ми се 
поновили и увеличали синоћ.... Одиста 
Италија, земља Палестрине и Марцела не 
може завидјети другијем народима односно 
црквене музике. Ипак је нраво констати 
рати, да је и она руска узвишена, и да је 
јучер постигла тонли успјех код интели- 
гентне иублике. А и вечерас, могло би се 
заклети, за вријеме руског концерта пеће 
се чули лет .... једне мухе!“ — „Публика 
наших музичара и музичких дилетаната, 
тако интелигентна, уживала је и дивила 
се карактерисгичној генијалности и љеиоти 
мелодија словенско-руских. Ми схваћамо 
руску музику и дивимо јој се, како су 
Руси схватили нашу и вазда јој се дивили 
од како је Катерина нозвала у Петроград 
Паизјела, да нриреди извршавање итали- 
јанске онере.“ — „Црквена музика није 
се учинила тако карактеристична, и ако 
је ауктор Ворстјански доказао, да и у 
Русији строге дисциилине црквене музике 
имају чврсте и здраве традиције, које се 
приближују онијем славнијем велике, праве 
италијанске умјетности.“ — „Црквена му- 
зика има иечат строгости и свечаности, 
што имионира, и не оскудијева момената 
надахнућа на скрушеност црквену. У херу- 
финској нјесми, на нека мјеота, мислили 
смо да уиознајемо иостуиања и најнозна- 
тије еФекте наше иалестринске музике. 
Иза херуФинске ијесме слиједи велики 
црквени концерат, што се растапља у 
акорде мистичког СФекта воликијем успје- 
хом. Извршавање јо хора, обзиром на 
слијевање и на колорит, игго се саврше 
није може замислити; никад нијесмо чули 
шогепЈо тако издишућих, тако ишчезава- 
јућих до нсчујности, тако идеалнијех јед- 
ном рајечи.“ — „Она меланхонична музика, 
нова, карактеристична изазвала је у души 
слушаоца неодољиво осјећањо слатког га- 
нућа. А то су мелодије народне, наравне, 
најслађе, чисто националног колорита. Сви 
дивни комади ирва два дијела концерта 
заслуживали би особите илустрације. Од 
онијех, што су највиши утисак учиннли на 
публику, која је одушевљенијем аилаузима 
захтјевала, да се нонове, била је, нрије 
свије другијех, пјесма у дијалогу : Т е б и 
срце моје, црнооко м о н ч е.“ — 
„При свршетку концерта нублика је сма- 
трала својом дужношћу — а то је доста 
да се види одушевљење, нгго су изазвала 
ова извршења — да приреде г. Славјан-

ском нмпосантне овације, што су могле 
показати, какву је струју симпатија иота- 
кло у нублици у истини ивтелигентној на- 
шег града његово племенито артистично 
нодузеће.“

Ми не бисмо свршили, навађајући 
слична мјеста из ове књижице; али је 
доста н ово да се види, каква је моћ 
руске нјесме, и како је руска умјетноет у 
Италијн иризната и одушевљено ноздрав- 
љена.

гНа размишљање.) Из есеја знаменн 
тог дјела Стојана Новаковића „Срби и 
Турци,“ што је др. Лпјо Војиновић нанисао 
у иодлистку „Дубровника,“ још доносимо 
овај свршетак на размишљање, с надом, 
да ће ова лијепа радња изаћи у засебној 
књижици. Кво тог значајног завршетка:

Али мину доба револуције и настаде 
доба Организације. Она је морална попут- 
бина недостајала мучноме грађењу друштва 
и држлве. 1'усла изгуби чар, иоетаде ана 
кронизам. Српски се народ наједном нађе 
опасан погибељнијим свијотом него ли је 
онај од кога сс бјеше ријешио. Није 
ли УчоИеНе-Ппс једном рекао да цивили- 
зација руши исто толико колико и варвар- 
ство само да се она рушењем не хвали * * *.) 
А ми бисмо рекли да ова цивилизација 
која нас одасвуд паше и руши и да се 
рушевинама хвали. Срнски се народ ода- 
свуд и одавна сиотиче на ту цивилизацију 
која у облику „СФере интереса,“ у облику 
„државнијех нрава“ у облику „државнијех 
идеја“ дубе, дубе без престанка нонут 
онијех америчкијех термита од којијех у 
један мах исцрвоточен брод иотоне у сред 
Океана. Народ пролази кроз најсудбоно 
снију нризу своје иовијести од боја на 
Марици. Овој кризи Српства, овој еволу 
цији намијењена је књига госи. Новаковића. 
Садашња ситуаци|'а толико наличи на ситу- 
ацију XV. вијека! Братоубојничке свађе, 
наоиако схваћени оиортунизмн, умаљивање 
државничкога оризонта, старачко цјепидла 
чарење, бизантинске уставне борбе, народ- 
на одметничтва, неиознавањс међународне 
ситуацијо, све се душевно то нашљедство 
у модерном облику повраћа сада на божије 
виђело и пријети новом катастроФОМ. Но 
сада би тек имали „ацртати и заокружити 
иаралелу : показати како јс вјерско и мо- 
рално стање у народу опо исто од времена 
Великог Прелома, како наше интелигентне 
стихије дијели понор начела и осјеђаја од 
ссљачкога свијета, како је ово доба др 
жавника <пн <1е 81ес1е и у томе налик на 
доба Лазаревића и Бранковића, како смо 
ми, без јединствсне воље и крјепке народне 
оријентације, у иогибљи да потонемо под 
ударцима туђе цивилизациЈ’е, како смо назад 
четрста годишта иотонули нод ударцима 
варварства, и имали бисмо напокон иока- 
зати, како би та привидна метамоФорза 
била гора и судбоноснија од онс абдикације 
пред Османским хордијама. Мн бн смо све 
то имали нредочити читаоцима, али се 
наука из Поваковпђевога дјела извија та 
ком биљурном прсзирношћу, да би им тај 
тумач био једва од које користи.

И тако се ми растајемо са угледним 
историком, али, ирије растанка, не можсмо 
се отети чудноме размишљању: Освитак 
XIX. вијека видио је гогово исте године 
пронаст Дубровника и ускрснуће Србије. 
Онај исти превратни дах са Сене оборио 
је тисућгодишњу слободу дубровачку и 
раскииуо четворовјековно роиство српско, 
иа док Црни Ђорђе ханџаром обараше 
снајилук турски, Паполеон обараше маму

*) стНзаНоп пе ЈСЧгин ра.ч шошч «јис 1а 
НагНапе, зеи^ешеШ еНе пе ч’ен \а»|С рач. “

зом кнежевски пријесто дубровачки. Једна 
овјетшана аристокрација леже у гроб, док 
се најчистија сељачка демокрација на сви 
јету придизаше из гроба. И Србија устаде, 
али „е нађо више на далекоме, тонломе 
мору силхоуету оне старе нријатељице 
која јој толико нута закрнли кнезове и 
оставе, која је некада испрати мудрим 
свјетима свога латинскога генија од рођаја 
Пемањиђске династије' до косовске ноћи. 
Полнтички те двије земље ниЈесу више 
равне. Али филозофски и историјски уснула 
Република још увијек иробуђелој краље 
вини говори као „онај којн власт има.“ 
Шезина исторнја, неизрецивим моралним 
тјескобама написана од „Лаза|)евијех вр- 
сника“ -’) учи нз опустјелога Двора номла 
ђену краљевину: хтјети умјерено и јако, 
живљети у смислу једне трајне државне 
радње, стварати и раснростирати своју 
,,с<1>еру интереса11 како је некада бјеше 
раснрострто Дубровник од јадранске пучн 
не до Дунавскијех мочвара унакрст ио 
Балканима, не стуиати опчињени прошлом 
славом, него се користитн погрјешкама, 
рачунати са чињеницама и нринрављати 
се ионизно н умјерено, у внђелу с висине, 
на пространију државну радњу. Ово су 
гласови које можс свак чигати у оној ги- 
гантичној иовијести. Ово су науке које 
путник може слушати по нођи кад се 
тишина и мјесечииа удружени ирелију око 
каиитела и опустјелих сјсдала и камени 
тијех скала зграде у којој задњн велики 
сјшски владар сједс као бјегунац супроћ 
трону дубровачкога кнеза. Са ове двије 
иовијести у уму и у души била би нрава 
народна коиачна катастроФа да нас нађе 
несиравне настајни вијек. Дубровачка но 
вијест чека жалибог још свога великога 
нсторнчара. Али ова друга Страшнога Пре- 
лома — 1’ Анпсе ТеггННе! — нашла је у 
г. Поваковиђа и судију и нриновједаоца чијс 
ће дјело наиунити натриотске душе неиз- 
рецивим ноносом н опојити их жељом да 
оноликом моралном мјером изведу срнски 
народ у обећану земљу, у недоглсдне тек 
наслућене стазе елободе, јединства и 
душевне свјотлосги.

(Бранково коло.) Г. нро®. Пајо Мар- 
ковић Адамов, нознати срнски приповједач, 
покреће у Сријем. Карловцима под овијем 
именом нови лист књижевни, и ево доно 
симо у цијелости дотични иозив на нрет- 
плату:

Лист овај покрсћем у договору с при- 
јатељима срнске књижевности, којк су 
увјерени, да је нотребан особито данас, 
када ми Срби у Аустроугарској немамо ни 
јсднога листа ове врсте. Сам Патријарх 
српеки Његова Светост Преузвишени Го- 
сподин Гаоргије Бранковић изволио јс нле 
менито изјавити, да ће бити листу у помоћи. 
А међу сарадницима, који су се до сад 
одазвали било готовнм књижсвним ирнло- 
зима било обећањем, част м„ Ј-е сноменути 
ову госиоду : Милан Андрић (Рума,) Будс 
н.1. Будисаљевић Пријсдорски (Госпић,) 
Радивоје Врховац (Карловци,) Васа Вујић 
(Карловци,) Ипнја Вукићевић (Биоград,) А. 
Ђукић (Праг,) Јован Живаповић (Карловци,) 
Иларион Зеремски (Карловци,) Мнлста Јак 
шић ЛснскЈи (Срп. Црња,) Мнлутин Јакшић 
(Карловци,) Јован Јсремиђ (Карловци,) др. 
Ми.чан Јовановић (Биоград,) Светислав Ко- 
ларовиђ (Карловци,) Глигорнје Лазић (Кар 
ловци,) Ђорђе Магарашевнђ (Карловцц,) 
Покола Манојловић Рајко (Иакрац,) Снмо 
Матавуљ (Биоград,) Милаи Недељковић 
(Карловци,) Бранислав Ђ. Пушић (При

’) Медо 11уци1> еам себе назниаше „Лазарввмх 
врсиика ногомак."

штина.) др. Илија Огњановиђ (Н. Сад,) 
Тихомир Остојиђ (Н. Сад,) Стеваи Поповиђ 
(Кар.човци,) Јован Протиђ (Земун,) др. Мн- 
лан Савиђ (Н. Сад.) Јован Симеоновиђ 
Чокиђ (Карловци,) Марко Цар (Задар,) 
Јован Храниловиђ (11. Сад.) др. Милан 
Шевиђ (Биоград.)

Урсдништво се обратило и обратиђе 
се н на друге иризнате наше књижевнике 
с молбом, да иомогну лист својим књижев 
ним радовима. До њихова одзива стоји, 
хође лн лист мођи стајати на висини књи 
жевне вриједности и исиунити ону нраз- 
нину, која се осјсђа у нашој књижевности. 
Чист приход употребиће се на хонорирање 
сарадннка, који реФлектују са хопорирање. 
Са слаба одзива виђенијех књижевника 
ох.чадпио је и најродољубивији иретилатник.

Пријатеље срнске књижевности мо.чи 
мо, да се заузму око екуиљања претплате. 
Имајмо на уму, да је нехат неуредних 
прегнлатника највише убио у нас дух оваких 
подузеђа, иа и у најидеалистичнијих нисаца 
изазвао немар нрема књижевном раду. Ко 
од госиоде скуиљача иошље унанријед 
цијелу годишњу нретнлату, а за овај први 
мах од јулија до краја ове годинс, ба|) за 
десет нретплатника, добијађе лист без- 
нлатно.

Уредништва листова молимо, да нам 
шаљу своје листове у зам:ену и то, ако 
јо могуђе још од оног броја, у ком штам 
пају ову објаву. А издаваче књига молнмо, 
да нам пошаљу својс књиге на приказ. Све 
иошиљке те врсте намјењенс су књижници 
овдашње сриске велике гимназије.

Лист ћс излазити сваког”четвртка, а 
иочеће 6 (18) јулија о. г. и стоји за Аустро 
угарску : годишњс 5 Ф"р., па ио године 2 
ф. 50 „., на четврт 1 ф. 25 (за ђаке с 
поштарином годнши.е 3 ф. 50 н.;) за ино- 
земство годшиње : 0 ф"Ј>-, (за ђаке 4 Фор.) 
За Србију прима нротилату само књижара 
Б. Валожиђа у Биограду, а из осталих 
крајева само администрација „Бранкова 
Кола“ у Ср. Карловцима и то ноштанском 
унутницом.

Рукониси молим да се шаљу уред- 
ништву.

(Опет Високи Дечани.) Биоградска 
„Маћедонија“ доноси: „У кругу пеђском, 
около задужбине св. СтеФана Дечанског 
прије неколико година бјеху се иосвадили 
двије свечарскс стране око диобо својине 
манастирске и забрана Високих Дечана; 
једно је племе било (Шаља) свечари св. 
Јована, а друго (Красниђ) свечари св. 
Аранђела; и једни и други су хтјели да 
сијеку „звјесан забран, и јсднога дана 
па.чи су с обију страна најбољи и нају- 
гледнији на гласу јуиаци. Тадањи пећски 
окружни начслннк (МутесариФ) и војнн 
командант, између њих није смио дајпошаље 
каквог жандарма или војника да о њима 
што сазна, њго у колико је могао преко 
арнаута сазнати ; и тако, оба су та (Фиса) 
свечарске страике, неколико мјессца били 
у евојим селама затворени; мирили су нх 
други (фисови); свечари нијесу иристајали, 
нсго су се гдје год ко кога сретне убијали. 
Наносљстку тадањи је мутееариФ ово 
доставио Његовом Всличанству Султану 
којп је одма с (ирадом) указом својим 
иослао нсколико батаљона нојскс ради 
извиђаја н номирења обнју етрана; нзвиђај 
је учињсн био, али у нраву нијесу биле 
остале ни једна ни друга страна пошто је 
тај забран био Високих Дечана. Увидијевши 
„ сами Арнаутн да у ираву нијесу, они 
су се изравна.чи да исти забран братски 
сијеку, и тако је иротекло већ 4—5 година, 
ну „ иоред што су се Формално били

ЈНСТАК „ГЈАС4 11Р1101’ОР1Н.“
0 ГМАНЕТИ МАРСУ

написао Фламарион
с Француског

Земљнни становници једанпут ночињу 
да се занимају пословима неба. Додијало им, 
да као слијенци живе у свом завичају, него 
почињу да знају, да евијет, на којима се 
џавељају, нланета је, која тежи ка сунцу, 
која у исто вријеме са другнм посестрим 
ским планетама врти се на пугевима сун 
чевога системата. Данас Марс нсто тако 
није ненознат публици, као ни политика 
или социЈализам. Она у Америци исто као 
у Јеврони, у Буенос-Ајресу, Мехику или 
Каракасу, исто као и у Паризу, Милану, 
Петрограду, Будимпешти или Штокхолму, 
интересује се за откривења учнњепа но 
средством телескона, на зна, да се овај 
сада сусједни свијет ириближује нашој 
земљи, да је сва пажња астрономима обра- 
ћена нрема њему, на не давно да су на 
љему иримјетили неке појавс свјетлости, 
којима причину опи сад недају да докучс. 
Сјетили су се, да прије неких иетнаест 
година, кад је та иланета у сличној бли- 
зини до нас била, неке праве лнније, које 
су се на њеној новршинп могле да виде, 
изазваше ту нретноставку, да на Марсу 
имају канали, дакле да тамо има људи, па 
су већ и нлан правнли, како би се могло 
доћи у саобраћај са становницима те небе- 
ске земље. Људи стављаше нитаља нау-

чним часоиисима, добијаше одговоре на 
њих, иреиираше се, иомало се и љутише, 
иадаше у чудне блудње и одлазишо у ире 
тјераности ; али ба|> су се интересовали 
за ове велике ироблемате, који човјека за 
часак ишчупају из обичности свакндашњега 
живота, и онште изображење продре малко 
у наиредак у познавању свемира. А то је 
главно.

*
.1ако може да се објасни ово значајно 

умножење нубличине радозналости чуде 
сним откривењима, која је данашња астро- 
номија учинила, и оним за чудо тачним 
рачунима, које је иостигла код „екојих 
ствари. Онај, у кога на мјесто срца није 
једна каменица и коме лоита масти нс 
замјењује мозак, не може да ие осјети 
дубоку узбуђеност пред силом науке. Кад, 
на нрилику кажемо, да у главном земљопис 
Марса боље знамо од земљоииса наше 
земље, слушалац или читалац у то биђе 
вољан да иосумња, али кад му ма каквим 
оруђсм, ма каквим начином иокажемо сни- 
јежни и ледени крај Мартовог сјеверног и 
јужнога нола, он ће увидЈ‘ети, да нема 
онога учењака, који би исто тако нознавао 
земљине иоле, и биће му јасно, да више 
знамо о тим нросторнма на Марсу, него 
ли на нашој земљи. Већ ова чињеница ио 
себи довољно заслужује иажњу, али ми 
можемо ићи још мало даље.

Не само иоле, него „ сусједне им 
крајеве боље нознајемо на Марсу, него лн 
на нашој планети, а то не само у ноглсду 
на земљонис, него и на метеорологију. 
Тако на иридику у живском астрономском

заводу измјерили смо једнс поћи у ссн- 
тембру, колико је дебео снијег који сада 
покрива јужни Марсов пол. П|>омје|> му је 
640 километара, а два мјесеца раннје „мао 
јс 1700 километара. Из ноћи у ноћ можс 
да се види, како се брзо тоин овај таван 
снијега, у који унире сунце н топи га. На 
том крају Марса љетна је еолстиција била 
19 (31) јулија. Тамо су људи „стом навр 
шили љето, а њнхово љето траје два нута 
толнко, колнко наше. Спијег се нонрестано 
тонио и нол јс бно чист од њсга. Само је 
остао танак слој од леда на овом п|)остору, 
који јс познаг као ледепи пол, којн је од 
земљониснога нола удаљен са 340 киломе- 
тара. Односно земље нама није нознат нн 
јсдан такав податак н можда ни стапов- 
ници Марса ис знају то о својој планетн, 
ако још нијесу продрли до иолова. Само 
што је у „ас море отвчрено лађама само 
ири крају љега, а они су у много згодниЈем 
ноложају да могу да иознаду нредјсле око 
полова, него ли што смо ми са нашима.

Можемо дакле и то казати, да и агмо 
СФерске и климатске односе на Марсу у 
онгате боље знамо, него ли оне на земљи. 
Кад читалац буде све ретке пречијетао, 
неђе мођн казати ни он, нитн „ко другн, 
какво ђе вријеме бити сјутра. А за ма који 
крај на Марсу на О.чаку можомо нанријсд 
да кажемо, како ће вријеме бити сјутра, 
идуће недјеље, идућега мјесеца: ако нијс 
у иочетку зиме, биће вријеме лијеио. Са 
малим претјеривањем може се казати, да 
између нрољетње п Јссење равнодневице 
не може да се онази но један облак, како 
у крају око екватора, тако н у умјереном

климату, иа и у самим предЈелима око 
иолова. Ако у то доба не можемо те.чс- 
сконом да добијемо чисту слику о Марсу, 
томе никад нијс била крива њсгова атмо- 
СФера, јер је ова ностојано више чиста и 
нровидна, него паша, која је честа облачна 
и мутна. Све зсмљописне прилике, море, 
ријеке, острва и нолуострва, ушћа ријечпа 
„ли канали за чудо често ноказују нам се : 
„анред знамо, који нростоЈ) долази у видо- 
к|>уг телескона, „ вријеме Марсовог окре- 
тања иознајемо до тачности стотинитога 
дије.ча једне сскундс! Вријеме докле со 
окренс око себе „зноси 24 часа 37 минутп, 
22 секунда и (>5 стотнних дјелова секунде. 

♦
11 то зпамо, да Марсова година има 

59 милијуна 355 хиљада и 41 секунду, или 
686 дана, 23 чнса, 20 минута и 41 секунду. 
Али како се тај свијет око своје осовине 
спорнје окреће, него лн наш, то се само 
688 дана могу рачунати на годину дана. 
Али ако ћсмо чињеницама да одговорнмо 
тачније, онда ваља календар марсових ста- 
новника иосље днијс годнне једна за д|>угом 
од 689 дана да рачуна јсдну годину од 
669 дана. На сву прилику и они су више 
'нута већ реФормовали свој календар, а 
ннјесу могли да га \чине савршеним, али 
они, можемо се надати, ннјесу тако глуии, 
као ми, који седми, осми, девсти „ дсссти 
мјесец зовемо девечим, десетим, једана- 
естим и дванаестим мјссецом; — који не 
можемо да се сложнмо у бројању даиа, 
тако да у Русији имају тек онда 1 јануар, 
кад оста.чн људи рачунају всћ 13 јануар ; 
— који разликујемо тројак дан : грађански,



изравњали и помирили, они су за сво ово 
вријеме та два Фиса убијали, јер су с тим 
сваки свога иријатеља, друга или брата, 
који су из први мах билн иогинули, нослије 
светили. Новине „Косово“ које на Турском 
језику излазо у Скоиљуу своме 867 броју 
доносе да су нрије неколнко дана вође оба 
та нлемена дошли митесариФи МустаФа 
Најили еФендијс у Пећ, и изјавили да су 
се они између себе коначно нзмирили и 
да се као до сада неће више убијати, и 
да је ову радосну вијест иећски мигесариФ 
телеграФСким путем саонштио Његовој 
Екселенцији ХаФуз иаши.“

И ово измирење иријети новом оиа- 
сношћу Виеоким Дечанима : јер док су ова 
два Фиса били у крви, један је од њих 
вазда брапио онај дивни споменик нрошле 
славе наше.

(Позив на претплату.) Примили смо и 
саопштавамо и сљедећи позив на иретнлату:

Сваки ирави родољуб је могао увп- 
дјети од ово неколнко година, да се у 
нашем народу све више и више губи н 
нестаје ирава и истинита вјера, иронада 
морал, и да наш народ јури сам својој 
пронасти. Да је у истини то тако увјерава 
нас слаба вјерска савјест, празнс наше 
свете богомоље, напуштаље вјере право- 
славне, нрелажење јатомице у назарснство, 
развратност и разузданост омладпие нашс, 
узданице наше, иа игга вншс и само без 
вјерје. Свс "Во, што смо мало час навелп, 
иостоји у 1НТПНИ, иа кад одиста ностоји, 
оно ће морати и уродити жсљним плодом, 
а то је нропашћу народа нашег.

Узроцн су томе разноврсни. Но мн 
их нећемо овлје све набројати, но ћемо 
со само ограничити на ова три, за које 
држимо да су и по најглавнији. Једап је 
узрок, што се и у нашој образованијој 
класи на жалост нашло људи, који сс 
поведоше за лажном иауком трулог н раз- 
вратног заиада, којој је гесло егоизам 
(себичњаштво) п безвјерЈО, те ту отровну 
науку почеше сијати и по нашем народу 
и отроваше га, као пгго је отровано и 
друштво на заиаду. Други је опет узрок, 
што се један дио народа нашег, и то отре 
ситији, бацио у вртлог нолитички, иа забо 
равно и на своју најглавнију дужност — 
на чување вјере православне и морала, 
јединих услпва народњег нам опстанка. А 
трсћи, н то по наЈГлавнији узрок ће битп 
тај игго се позвани врло мало бринулп за 
одржавање вјере и морала у народу, и 
што ннјесу пружали народу књига ппсаних, 
из којих би се он могао челичити у вјери 
својој и одупирати се струјн данашњег 
доба. —

Да бн се ма и у дванајестом часу 
иритекло народу у иомоћ, те му се иру- 
жило оружје, којим ће се наоружатн про 
тив безвјерја и себнчњаштва данашњсг 
времена, и моћи се подићи до пређашње 
своје висине, иотребно је да се озбиљније 
почне у том правцу радити и да се што 
прије заночпе сузбијатп оно, што иде на 
руку пронадању иравославља, п морала. 
С тога Је дољеиотписапи подстакнут од 
својих нријатеља и познаника и намјсран 
да покрене часоиис за народ иод именом :

„БРАНИЧ ПРАВОСЛАВЉА“
лист духовно морални за народ.
Овом би часонису била главна намјера 

да подиже вјеру у народу, да чува непо- 
вређено св. нравоелавље, да усађује морал, 
да со бори против вјерских заблуда а на 
посе против највећег нашег непријатеља 
— заблуде назаренске. Та намјера би 
лебдјела уредништву непрестано нред очи-

ма, и оно би све и сва употребило да то 
и постигне. Но да би читалачки свнјет 
могао видјети и програм, по ком ће се 
„Браиич православља- уређнвати, то ћемо 
га овдје у кратко изнијети. .Бранич пра- 
вославља“ ће донашатн :

1. Празничка и недјељна Еванђелија 
и апостоле у српеком иреводу и са ири- 
кладним тумачењима и ноукама.

2. Онисе постанка и значаја ноједи 
них нразника цркве православне.

3. Чланке против назаренсгва и елике 
и нрилике из назаренског живота, да би 
се њихова заблуда могла јасно и нотиупо 
увидјети.

4. Животе еветаца и угодннка нра- 
вославне цркве а особито Срба светаца.

5. Чланке духовног и моралног садр- 
жаја о најглавнијим питањима вјере хриш 
ћанске.

6. Пјееме и приче, у којима би се 
особито пази 10, да се у том облику подиже 
вјера и морал.

7. Проновједи и бесједе удешене за 
разумјевање народа.

8. Допиее из разних крајева народа 
нашег. у којима би се изнашало само оно, 
што би сс (лагало са овим програмом.

9. Извјештаје о свему оном, што се 
у Срнству догаћало буде на иодизању 
вјере и морала.

10. Донашање еитнијих вијести у духу 
овог нрограма.

11. Оглашинање и нриказивање свију 
оних књпга, које би се могле преноручити 
народу за читање.

Овим и оваквим би нрограмом тежнло 
уредннштво да остварн своју замисао. На 
језик и слог би се нароччто пазилн, да 
буде чиет, јасан и прост, да би га могао 
снаки члан народа нашег иотпуно и добро 
разумјсти.

„Бранич нравославља** ће излазити 
дваиут мјееечно и то 1 „ 15 еваког мје 
сеца, а претплата ће бити 2 Фор. а. вј». 
на цијелу годину ; на но године 1 Фор. а. 
вр. на четврт годпне 50 нов. По јавили се 
довољан број иретплатника, да би ее могао 
ухватитн рачун, да се лист може и тринута 
мјееечно издавати ио ту исту цијену; то 
ће уредннштво не тражећи за себе ника- 
кове материјалне корисги издавати лист 
тринута мјесечпо. .1ист започиње излазити 
од 1 јула по ст. кал. а нретнлата ће му 
бити до краја ове године 1 Фор. а вр. 
Ј1ист ће се штамнати у Вел.-Бечкереку у 
штамнарији г. Ј. Грчића.

С тога се обраћамо молбом на све
• евоје иријатеље и познанике а нарочито 

на гг. браћу свештенике, учитеље, омла- 
дину ерпску, трговце, занатлије, на људе 
из народа, на наше црквене оиштине и 
добротворне задруге, који долази у додир 
с народом, да се својскн заузму око ску- 
нљања претплате за овај лист, који је 
тако јевтин и комс је тежња, да се наше

! св. правеславље очува чисто и неокољано 
| посред овнх бура, у којима се данас налази 
I наш народ.

Исто тако молимо своје многобројне
I нријатеље и браћу евештенике да потио 

могну „Бранич нравославља“ и умним сво-
| јим радовпма, на које ће им од стране 
| уредништва бити највећа захвала изречења.

Претплата а и рукописи нека се еа
• именима претплатника иошаље најдуже до 

20 јунија о. т. на адресу А1ехап(1ег Туиге- 
бПв, 8УС81ешк ТогопШ 8/л§е1 (8/аки1е'1 
ТогопШ те&уе, да би могао знати, у 
колико иримјерака да се штамиа ирви број.

У С а к у л а м а, 12 маја 1895 год.
Александар Ђурчи-ћ

слештсник Сакулскн.

(Лигтовк.) Изшпла је из штампе V 
свеска ..1УЧЕ- за мјессц мај са овијем 
садржајем:

I. Н а у к а и б е л -е е т ј> н т и к а. 1. 
Пјееник — пријатељу Светозару 'Боровићу
— ијесма Алексс Шантића; — 2. Први
маја, од д-ра Клеанта Теодоридеса ; - 3.
Тук на лук, новела, од Ђура Ј. Димовића;
— 4. Прва клетва, ијесма Ж. Драговића ;
— 5. Паиелавизам од нроФесора В. Даман
скога — прсводи с Францускога А. Вуко 
тић ; — 6. Сакија-Мунн, легенде о Будн, 
нанисао Шире — иревео с рускога Марко 
Драговић; — 7. Са сред Јадранекогмора, 
иоглед на Суторман, пјесма Ј. Попопнћа- 
Диновца; — 8. 0 подјели рада у ирироди 
и човјечјем животу, написао Е. Хекле — 
иревео Ј. Кујачић; — 9. Уз пехар, пјеема 
од С.; — 10. <• ерпском језику — иише
В. Радојевић; — 11. Војничке студије — 
пише оФицир II. Митровић.

II. Р а з н е б и љ е ш к е.

НАРОДИО ЗДРАВ.ЂЕ.

(Мјере за сузбијање туберкулозе — (јек-
тике) На заједничкоЈ сједници Главног 
Мсдицинског Одбора краљевинс Бавареке 
с .Бекарском Комором, већано је, како да 
се сриречи ширење туберкулозе (јектике.) 
Извјестилац јс бпо проФ. Д-р Болингер. 
Правила, која је извјсстилац поднио, усво 
јена су у овом облику :

I. Међу судовима за хватање испљу 
вака заслужују ирвенство оии, којп су иро 
сто направљени од емаља (глеђи,) стакла 
илн порцелана, и који се лако могу чистити. 
Судови од дрвета не ваљају. Сипањс де- 
синФекционих течности у нљуваонице није 
нотребно. Насути дно суда водом, да се 
нс би иљувачка сушнла, или (ради саго- 
рјевања) нанунити иљуваоницу мокрим 
струготииама (нилотинама) дрвета, што ее 
може заједно са садржајем епалити, пот 
пуно је довољно.

За овај посљедњи елучај, (сагорје- 
вања иљувачко) препоручују ее нљуваони- 
цс од пресоване хартије, напуњепо влаж- 
ним струготинама, које се, заједно еа сво- 
јим задржајем, могу спалити.

Пљуваонице ваља сваког дапа без 
пкаквог претходног десинФиковања просути 
у нужннк, номијару илн канал, и добро 
кључалом водом опрати.

Гдје ирилике дозвољавају (већи заво- 
ди за сагорјевање,) нрепоручујо се као 
најнростијн и иајсигурнији начин — сиа- 
љивања.

Што се иажљивије и тачпнјс врши 
снупљање и уништавање пл.увачке, у толн 
ко је мањс потребна друга десинФскција.

Штамнаним, лако разумљивим иоукама 
и сииснма треба публину обавјестити а 
свима оиасбостима пљувања по поду, иаро 
чито у јавним локалима и заводима.

II. Иросторе, у којима јектпчани леже, 
треба често вјетрити и сунчати. 0. онпгге 
је потребно, да ее у таквим нросторима 
одржава највећа чпстоћа је|) сс таио може 
сва ирашнна и ђубрс (као п заразие клице,) 
најлакше у почетку безонасним учинитн.

Нроеторе у јавним заводима (болни 
цама.) одређепе за ири.чање туберкулоз 
них, треба тако удесити, да се под и зпдовн 
могу лако опрати, и.ш влажном криом 
обриеати. За тај цил. најбољи је добро 
саетављен пагос (иаркет.) Патос од обичиих 
дасака треба често масном бојом ирема- 
знвати, или линолеумом застрти (друге 
простирке пе ваљају.) Зидове таквнх про- 
стора треба емаљом или масном бојом до

извјесне висиие превући — тако, да ее 
могу прати.

Треба завести обавезно нЈшјавл.нвањс 
губеркулозних енртних случајева, нарочнто 
но бањама.

Школе треба вјетрити, што чсшће 
ирати, и влажним крпама чиститн.

111. Рубље и поетељске хаљпне јек- 
тачавих треба одвојено скунљати, држати 
и чиетити (прати.)

Чишћење п дееинФекција разнпх ства- 
|)и, које су јектнчапи унотребљавали, врши 
се према спољннм п локалним прпликама 
као и особипама п нрстп самих прсдмета : 
кувањем, парном десинФекцнјом, хемнка 
лијама, сунчањем п вјетрењем.

За десинФекцију нрепоручује се наба- 
вл.ањс дезннФекцнјоних аиарата. Пшхову 
уиотребу ваља што више олакшавати.

Гдје се десинФекциони анаратн не 
могу набавити, преноручује се кување у 
кључалој води.

Ствари без икакве или врло мале 
вредпости, које су јсктнчави употребља- 
валн, треба уништити (сагорети.)

Одјело јектичавнх људи не треба 
поново унотребити, док год се добро не 
очпсти и не дееинФикује. Док се то но 
изврши, не треба га нн продати, нп коме 
ноклонити.

Поднзање санаторија (целишта) за 
јектичаве сиротног или слабог имовног 
стања важно је не само са гледипгга лије- 
чења (терапијског,) но и проФилактичног, 
јер сс јектичави из својо околине — као 
извора заразе — уклањају, и тако безо 
насним чине.

Пекувано млијеко не ваља пити;
, нарочнто је то за малу дјецу опасно.
ј

(Треба ли рано устајати!) Од како
' је човјек почео да обрађује земљу, прп 

мјетио је, да је боље, ако устане, чим се
• еунце роди. Земљорадницн се држе овог 

иравила у цнјелом свнјету. Пема еумње да
! је човјек снажнији и више тјелесио уради,
I кад рано устаје, а раио — одмах иосље 
I вечере — легне.

Што се тиче душевног рада, већ 
! нијесмо тако на чисто. Једнн воле да раде 

ноћу, а други оиет дању. И једни и други 
1 могу много да ураде, и да доживе дубоку 
| старост. Да је то тако, нека нам за доказ

иослуже трн данас најпознатија човјека.
Бизмарк ради увјек иоћу ; јако пати 

од несанице. Сада му је 80 год., али —
I мора се признати — жива рујина.

Гледстон леже у поноћп, и спава до 
I 8 сахата. И ако му је 85 год. још је сна 
I жап, и вјероватно је, да ће оборити младог 
: Росберија, који не спава много.

Папа Лео XIII. има 85 годпна ; леже 
врло рано, а рано јутром још увјек пнше

■ латинске стихове. Још је доета снажан.
С игијенског гледпшта ово јс пнтање 

. још неријсшено. Свакако је сан свакоме 
ј човјску потребан. Најбоље је, када се тјело 

без ирекпда одмара 6—8 сахата, а у доба, 
кад је у кућн и ван куће најмање ларма. 
У Паризу је највећа ларма ноћу, а најмање 

( јутром. С тога треба тамо доцнијс легати, 
а нозније н устајати. Код нае треба да будо 

! обратно. Претварати ноћ у дап, а дан у 
! ноћ — иикако није добро. Да ништа ио 
| губимо, лишавамо ее утицаја најнећега 
! нријатеља нашем здрављу — с\пца са 
ј његовом благотворпом свјстлошћу и то-
| нлотом.

(Против крволиптења из носа) е успјс- 
хом се гдјекада може уцотребити и оно 
просто, лако и јсфтино срество.

који ночињс у поноћи, астрономски, који 
иочиње други дан у подне, и морнарски, 
који иочиње у нодне пређашњега дана ; — 
који никад по знамо, колнко је часова, је|» 
рачунамо од нроизвољно одређенога иод 
неваика, и који још нијесмо дотлс дотје- 
рали, да бар иети подневник будс мјеро- 
даван, за све нас. Човјечанство, које живи 
на Марсу, ношто му је по свим нрнликама 
планетски живог већ напредпији, биће мало 
и иаметније од нас и није пригњечено 
мрским оковом нартија, различних језика, 
царина и ненријатељскнх народа. Нема 
сумње, да су тамошњи људи већ одавна 
сливени у једноставно друштво.

*

Једна од најособитијих нојава, коју 
су иримјетили на овом сусједном свијету, 
или боље рећи, она нојава, о којој (изузн 
мајући канале) највнше се преииремо, у 
носљедње вријеме чине онажане појаве 
свјетлости. Писало се за њих, да се пока 
зују на ивици колута. Али то нс одговара 
истини. Појаве свјетлости показују се на 
оној линији, која дијели сунцем освјетљени 
полутар од простора, којп је остао мрачан, 
и који се зове грапичном линијом.

У октобру чињена су посматрања у 
жнвиском астрономском заводу незнатних 
кривудања. маленнх иснунчсња. Иначе ова 
појава ии у чему со не разликује од оне 
кој’у на мјессчевој ивици можемо да видимо 
у извјесне нериоде његових мијена. Сунце 
кад сједа илп кад се рађа, освјегли врхове 
брегова, а нодножјс им остане у мраку, па 
ови свјетли врхови кад-кад изгледају на

мјссечевој ивици као сјајне ијеге које се 
иетичу из колута. Мало ватренија уобра- 
зиља говорила је тим поводом већ о запа- 
љеним шумама и у томе је видјела знак, 
који нам дају Марсови становници. Ово је 
малко брже напредовање у рђавој логици. 
Могућност, да „а планети Марсу живи од 
нас разумније човјочије племе, изгледа као 
природна посљедоца посматрања овога ие- 
беснога тијела. И то можемо нризнати, да 
од Марсових канала можемо закључиватк 
на ријеке, које су резуловање ради иотреб- 
не подјелс водине количине, а да за то „е 
будем> јеретици у науци.

Они астрономи, који одричу да то 
можс бити, показују велику умну сирома- 
штину. Ама то се всђ не слаже са тријезним 
мишљењем, да у свакој нојави, која се 
види на Марсу, видимо дјело руку човје 
чијих. Код разних објашњавања какве по- 
јаве увјек греба нретпоставити оно, које 
је најнростије. За објашњење свјетлих 
протуберанција, које се виде на граничиној 
линији, иотнуно је довољно освјетљавање 
суицем врхова, који иадмашују линију.

Усвајању овог објашњења може сме- 
тати то, што је један астроном израчунао 
писину једне такве протуберанције на 
60.000 метара. Ја сам ноновио мјерење н 
нашао сам само 45.400 метара Дакле та 
брда нијесу виша од Монблана, него су 
још „ нижа од њега. И то ваља да при- 
мјстимо, да ове протуберанције само онда 
можемо да оиазимо, кад се нланста налази 
према сунцу у истом извјсеном положају, 
као што је била у 1890, 1892 и 1893 годпнн.

Онн простори иа којима су се нојавили, 
нризнати су нод именом осгрва Ноалида, 
Еснерија п Темпе. На спу прнлнку ова 
мјеета нокривена су снијегом, а нарочито 
свијетлп виеоки врхови.

*

Вријеме кад ће Марсовп етановннци 
моћи с нама комуниковати. још ипје дошло 
нлн јс можда всћ и прошло. Сва космоло- 
шка посматрања слажу ее у томе, да јс пла- 
нета Марс стариЈа од наше земљс, јс|> је 
даље од сунца и брже је нрошла свој звјс 
здани пут, јер је мања и лакша. Није нам 
могуће замиелити какав облик имају тамо 
жнви органнзми, алп ни то нс смијемо 
казати, да су нриродне еиле, које су тамо 
истс, као и код нас. и дјејетнују у истим 
околноетима (атмосФера)— каквим крајним 
чудом упнштспе. док на земљп еа свакс 
стране нрекннљују, жпвот I клице орга- 
низама далеко иадмашавају број етворова 
којн остају. Алп имала браћа, која етанују 
на Марсу, ма какав облик, толико стоји, 
да са многнх разлога надмашују нас.

Нрије свега врло би тешко било, да 
какав човјечији роб буде мање уман него 
ми, који не умијемо собом да уирављамо 
и три четвртине нашега дохотка, дајемо 
на иодмиравање тршиака милитаризму. 
Само Јевроиа нздаје у то име деест мили- 
јарда динара на годину дапа, или дваде- 
сет и седам и по милпјупа динара надан; 
а иошто државс из свог Фактичног имања 
нс могу ту суму да смању, то праве 
дуговс, који дапас износе ето п педееет 
милијарда дииара. Да еве друго прећутимо,

само овај примјер већ је довољан, да дадо 
иојма о нашем варварству и глуности.

*
Други је раалог, нгго је паиредак закон 

од безусловне важности, коме ништа не 
може одољети. Прсма томе ако су Марсови 
становпици „ почели са дјетињством, нро- 
шаста етољећа донијела еу им и нетребну 
пимет, те њихово данашње стање одговара 
оно.ме, у коме ће наше илеме да будс тек 
иосље милијарда година. Трећа околност, 
да су они у згоднију иоложају од нас и 
лакше могу да се опроете окова материје. 
Код њпх јс кубнп метар земљс тек за 
једну ссдмину тако густ, као па нашој 
земљи, а и тежина тако нада, да на ири- 
лику човјек, који код иас важн 70 кило- 
грама, на Марсу нма само 26 килограма. 
Најиоеље су „ климатски односи много бољи.

Мисао па саобраћај с нама њих данас 
на сву прилику не узнемирује. Псма „и- 
каква разлогв да мислимо то, они ће доћи 
на ту мисао у исто врнјеме, кад и ми. 
Може бити да су такав покушај учипнли 
прпје три нли четири стотине хиљада 
година, када човјека још није било на 
свијету, у вријеме нештерекога медведа, 
мамута и инариона ; али то може бити, да 
јс од готова нокушаја прошло само двије 
три хиљаде годпиа, па пошто ни један иут 
нијесу добг.лн одговора на свој знак, те 
су извпдили, да земља нема становника, 
или ако их има, да се опи запимају са 
свим другим ствари.ча, а не проучавањем 
свсмира и вјечитих истгпа. То је бпла 
истина тада — истина је и данас.

Из „Дневног Диста.“



Велики дио крволиптења пз носа 
потиче од повреде каквог крвног сасуда 
на претину (нрегради) између обје ноздрве 
или из унутарњег зида самих носних крила. 
Ако је иовреда крвног суда доиста гдјегод 
на тим дјеловима, и то на ниже, иснод 
когатаног носног оклопа (стрехе,) па још 
тако положена, да није гдје у куту скри 
вена, онда је ласно с иоља иростим нри- 
тиском на мјесту саме повреде крв зау- 
ставити. Ваља само да болесник (или ако 
је дијете, ко други) снажно стисне сав 
мекани дио носа између два прста (иалца 
и кажииута, и да чрвсто приљуби носна 
крила уз претин, па ће јамачно новреду 
(отвор) крвног сасуда затиснути. Буде ли 
га држао затиснута десет минута (и више,) 
јамачно ће се крв у њему усирити, отвор 
заченити н крволиптење заусгавити.

Срество је тако нросто, да се може 
свугдје и у свако доба покушати. Само 
ваља иаати стрнљења, и чекати 10 минута.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т ињ е, 2 јуна.

(С Двора.) Његово Височанство 
Господар повратио се уторник са Кру- 
шевца на Цетиње. — Исти дан је 
имао част г. Конте Санминијатели, 
краљевско-италијски министар ири кља- 
жевском Двору, нрисуствовати са својом 
госиођом на дворском Фамилијарном 
обједу.

(Из Јерусадима.) Његово Блажен- 
ство јерусалимски Патрпјарх Гераснм 
послао је Њезииом Височанству Кља- 
гиљи Милени п Његовом Височанству 
Престолонасљедннку Књазу Данилу ор- 
ден Гроба Христова са врло љубазни- 
јем писмима упуђеиијем Његовом Ви- 
сочанству Господару.

(Личне вијести.) Г. Конте Сапми 
иијатели, краљевско-италијски минп- 
стар на Цетиљу, са госпођом отнуто- 
вао је у иностранство. — Г. нуковник 
Сумарков наставнпк Његове Свјетло- 
стн Кљажевиђа Мирка, отнутовао је у 
Петроград.

(Из дјевојачког института.) Ове
недјеље отпочслп су псшггн у иашсм 
дјевојачком институту. Првидан нсппта 
пз закона Вожјег изволио је ирисуство- 
вати исппту Његово Внсочапство Го- 
снодар. Такођер јс био присутан и 
Високоиреосвештени госп. Митронолит 
МитроФан. Испитима пресједава Ње- 
зина Свјстлост Кљагиљица Ана. Исиити 
су јавни, којима присуствује вазда и 
друге господе из мјеста.

(Јарослав,) отнловио је на Малту 
ради поправке.

(Наши ученици заната у Прагу.) Читамо 
у нрашком „Народни Лисги,“ да сс на по 
зив „Црногорског Сиолека“ ирнјавило одма 
неколико мајстора, који су сс драговољно 
примили са сасвим повољнијем условпма 
да изуче у својим занатима нашс младиђс, 
што је у Праг нослала цетињска општина. 
Г. Фабрикант Крпжик примио јс тројнцу у 
овој завод ковача и бравара у Прагу. Дво- 
јица су иошла у Кладно код г. Тифн а 
један у Колин код г. Ем. Калата. Сами 
наши младићи писали су всђ овамо, хва- 
леђи се, којом су их љубави брађа Чеси 
дочекали, нгго са захвалношђу бпљежнмо.

(Дубровачка паробродска пловидба)
установнла је од 1 маја брзу пругу Три- 
јешће-Котор, која улаже у доласку из Три- 
јешђа 48 ура, а у иовратку из Котора 
у Тријешђе 45 ура. Из Котора крсћс сва- 
кога четвртка у 9 ура нрије подна, па 
тиче Дубровник, Сиљет и Задар. Тако но- 
ред брзијех вожња лојдовијех п угарско- 
хрватских иараброда имамо на недјељу и 
тређу брзу линију. Ио овој његовој новој 
установи видп се, како наиредује вриједно 
Дубровачко парабродско друш гво, пгго му 
честнтамо. — За нас имају важности још 
сљедеђе линије дубровачкијех параброда : 
Из Котора н Рисна крсђу свакога ноне- 
дјслника уираво у Брпндизи, на тичу на 
италијској обали Мононоли, Карлету, Мол- 
Фету и Бари, а из Барн се врђу управо у 
Дубровник; даље линија Тријешђе-Оботи 
на Бојани три пута на мјесец тиче вагае 
луке Бар и Оцињ у доласку п у новратку.

(Вријеме.) Овс недјсље имали смо у 
неколика маха лијепе тнхе кише по свој 
држави, што је добро дошла како бијелијем 
житијама, која су и тако добра у опђе, 
тако н кукурузима — у најбољи час.

Р А 3 Л И Ч И Т 0.

(Иотрес у Љубљанп.) Из крањеког 
главног града јављају од 15 о. м. ово: 
.Тако трзање земље осјеђа се и сада. Тех 
пичка комисија нроцијенила је сву штету 
на 3,138. 70 Фиорина, и то па нривзтним 
куђама на 2,740.100 Фиорина, ка градеким 
куђама 220.000 Фиор., на црквама, само- 
станима и иребендама 174.000 Фиорина. 
Ерарне зграде нијееу процијењене. За ру- 
шење је одређено 145 зграда, т. ј. 10.3%. 
Штета је на овијем објектима ироције- 
њена по вриједности, коју су имали нрије 
нотреса, али при том није узето у обзир 
земљиште и приход «д зграда. Штета у 
покрајиии износи на школама 4400 Фиор., 
на црквама 470.000 Фиор., на нриватним 
куђама 3% милиона Фиорина. Тгету су 
цијениле опђине.

(Иа јстари.јп научсљаи.) Недавно је 
стунио у мир ироФ. медицин. Факултета у 
евеучглишту у Ренту, др. Бнргрев, комс 
је сада управо 99 година. ПроФ. Бнргрев 
не само да ужива н данас потпуну тје- 
лесну веђ и душевну снагу, а дјелује и 
као лијечник и као писац. Управо сада 

| нздао јс ново дјело од 400 страна.под 
, насловом „Путне успомене," које су иисане 

врло жнво и духовито. Као увод додана
им је раеирава о дугом животу.

(Стлновништво Румуније.) Крајем 
1894 год. обављен је у Румуњекој народни 
иопис становништва, ио коме има у Руму- 
пији 5,406.206 душа, (2.739.043 мушких 
п 2,667.418 женекпх). По вјероисновије- 
сти има 4,949.418 источно-иравославних, 
154.093 католика п протестаната, 243.225 
жидова, 43.110 мухамеданаца и 13.439 
других.

'п;.1ЕГ1,Б111,.и;чког гор. бнм."

БЕЧ, 27 маја. — Ћесар примајуђи 
делегацнје иетакао је пријател.еке од 
посе са свима јевроиским државама.

ј што доприиосп прогреепвном у мирењу 
и утврђељу мнра оиђега.

Ј1ОНДОН, 27 маја. — „Рајтер“ 
дознаје да Порта нпје одбила у цје- 
лоетп иројект реФорама за Јерменску, 
него еамо јевронску контролу иад 
управом Јермеиеке.

ВАШИНГТОН, 27 маја. — 
Шпаљска легација извјестила је ва- 
шиигтонску владу, да ее чпне експе

I диције из дољег Мисисиии нротиву 
I владе шпаљеке на Куби.

ЦАРИГРАД. 28 маја. — ///.,/%- 
сто великог везира Џевад-паше наиме- 

; нован је Саид-паша, иређашњи великп 
' везир; на мјесто Саид-наше досадаш- 
I њег министра иностранијех дјела по- 
ј ставлен је Туркам-паша, нређашњи ио-
! сланик у Риму и Мадриду.
I БЕЧ, 29 маја. — У угнрском 
! одбору иностранијех дјела Голуховски 
’ је пзјавпо да ђе наетавпти нолитику

Калнокнјеву. Та политика нма за ос- 
иов тројпн савез, који не брка иај- 
бол.е иријатељеке одноее еа свнма 
другнм државама.

РНМ, 29 маја. — Камара је иза- 
брала за нресједннка Внлу са 268 
протнв 156 гласова.

АТИНА, 29 маја. — Састављеп 
ј је копачпо иови кабинег: прееједнп- 
' иггво и Финанце Тодор Долнјапис, ино- 
• страље иослове Скузес, унутрашље 

Мавромикалие, рат Смоленис, помор- 
ство Вевиде, наставу Нертиднс, иравду
Варвоглш.

ВРЕСТ, 29 маја. —Бродови Фран- 
цуски кренуп су у Кил.

ЛОНДОН, 29 маја. — Харкорт 
је нзјавпо, да ђе влада још у овом 
заеједаљу подпијети одлуку односио 
горље куће.

РНМ, 30 маја. — Краљ је отво 
рио парламенат иреетоним говором. Ор- 
гаиизација Фппапца бнђе главни иред- 
мет одлука. Истиче срдачне односе еа 
државама. Бродовн што ђе пођп у Кпл, 
иовратиђе поздрав интнмпог иријатељ- 
ства бродовљу и иароду инглеском.

ПАРИЗ. 30 маја. — Рибо је од- 
говорно на интерпелацију одноено ваљ- 
ске полнтнке, да је примаље позива у 
Кпл акт удворностн. .V питању Китај- 
ско-јапонском Француска је шћела по- 
државати Русију, јер Француска остаје 
вјерна својим алеанцама. Алеанца са 
Русијо.и узрок је наше данашње снаге.

I Дневпи ред. који одобрава изјаву вла- 
I дппу. прпмљен је са 362 нротив 105 
| гласова.

ПЕТРОГРАД. 1 јуна. — Данас 
је био нримл.еи у царском двору јермс- 
нскп Католпкос Макеретпђ.

АТНПА, 1 јуиа. — Лнстови еу 
снмпатнчно нримили новн кабинет, п 
надају ее да ђе с велпкнм спол.апш.пм 
Финанснјерпма успоставнти епоразум.

РНМ, 1 јуна — Камараје изабра- 
ла бпро, у ком еу два секретара из 
опозиције.

РИМ, 2 јуна. — Камара је скоро 
једногласно вотнрала захвалност геие- 
ралу Баратнјерију и љеговој војецп. 
Миниетар рпзнице поднио је буџет 
1895 п 96, изјавивши, ако камара 
одобри пројект владип од 1894, да ђе 
равнотежа у буџету бптп утврђена.

КТВИЖЕВШ! ОГЛАС.Оад је изпнЈ/10 пз нггампе ново дјело:

Може ее кушггп у Ктви- жарв Државне ПГтампарнје па Цетпн.у (КеИЈ°-пе, МоШепе^го).

Ццјена: 50 новч.Зи уредио огпремаше на- руџбпш! јамчп Упраза Др- 
шавне Штампарије.На десеч’ поручеиих кншга 1иа.1,е се једапаеста па дар.

Цетиње, 1. Мнја 1859.

У П Р А В А
/(ржавнр пртлмилријс. |

ЈАБНА БЈ1АГ0ДАРН0СТ.

Госп. Хаџи Лазо Бан, који се банп у I 
Јерусалим, благоизволио јо даровати, при 
мљене даровс од часних ноклоника руских, 
парохнјалној нркви улцињској (старој) сље- 
деђе : 1 одежду, 1 епетрахиљ, 2 наруквица 
2 нојаса, 1 завјесу иод јевангелије, 1 над 
бсдрник н 2 каидила од кинејског сребра ; ; 
цијело јс од)сјаиије од златоткане матсрије. ) 
— Ми цијенеђи његове дарове, а у исто ; 
вријеме п часним поклоницшиа руским, 
које су поклонили овој мученнчкој и у , 
мучпо вријеме ограђеној цркни најсрдач- 
није благодаримо, узор ноклоницима и г. 
Бану, желећи му укупно с осталијсма пај- 
љепше здравље и срсђу, да још дуго 
пожпве н да сс на даље ејеђају домова 
Господњих.

У л ц и њ, 24 маја 1895.
Никола Вучковић—Сарап.

ЈАВНА ЗАХВАЛА.

Вроједном и трудол.убиком госнодину 
Д-ру Митру Радуловиђу.

Вп сте племенитп човјече дневи и 
нођи неуморно радилн да спасите нашег 
брата Дреку (Андрију), који је на Лазарсву 
суботу ове године еа неколико метара 
висине папуо на столицу, од које је једна 
иога близу до у дроб продрла. Данас 25 
маја кад јс ночео да идс и да ос|еђа себе 
здравим; данас, кад смо мислнлн да ђе 
његове кости трунути у гробу; данае кад 
би стара мајка и брађа ненрестано ила- 
калн II жалнли енна и брата — ми данас 
гледамо нашег 25-годишњег момка ђс иде, 
и који је близу у потионом здрављу.

Добрн г. докторе! нека Вае Свемо- 
гуђи Бог наградн за овако трудни рад. 
Ко би то могао да иснлатн Ваш огрчмни 
труд ? Ми као брађа, са својом матером, 
признајуђи Ваше живо заузп.мање, моли- 
ћемо се Богу да Ои ваше големе трудове 
иагради.

Са великом благодарношђу остајемо 
Вам заг навијек дужни

П о д г о р и ц а, 25 маја 1895 г.
Матија и Јако Даија.

0 Б Ј А В А.
М и н и ста рст Iп) Фин а н н иј е 

даваће со на лицитацију 
1-вога Септембра 1895.

Контраг ће се дати ономе 
који се за најнижу цнјену 
обвеже набављати пз ипозем- 
ства морспе со.нц добре врсте. 
прегодишн>ене, — но мостри 
која се налази у канцеларији 
Министарства Финанције, — 
и предавати је на децн.мал у 
државне магазнне: на Плав- 
пицу, Ријеку н Вир.

Контрат ће се учнњети 
за осам мп.шоиа килограма, 
— (да се предају у течају 
вре.мена које ће означит при 
лицитацији канцеларија Ми- 
нистарства Финанције), — у 

: четири године од при.шке.
Министарство тражиће од 

подузимача 1000 наполеона 
кауције, у готовом новцу.

Они који бп жел.ели лп- 
цитират, морају се на горе- 
означени дан нријавити у кан- 
целарију Министарства Фи- 
нанције, 1;с ће се држатн ли- 
цптација, — од 3 до 5 сати 
но подне: — донијег са собом 
кауцију и положит је у 

ј Министарство најдаље 1-вога 
’ Сентембра 1895 до подна, 

пначе неће имати право лпци- 
тират.

Цстнље, 1. Јуна 1895.
Број 421.

МШ1ИСТАРСТВО ФИНАНЦИЈЕ.0 Г Л А С И.
Т1МВРЕ8 — Р05тЕ пе МопГепе&го, Тпгсрпе 
е! <1е 6н18 1ез аиГгев раув, <1е§ 1’ апнее 
1850 — 1894, <1е шеше цие <1е угеШсв 1еМге8, 
пез шопнајеб, е! (Г аиГге« апНџиВбв воп! 
аеђеГбз, еп ГоиГе циаибГе е! аих рпх 1ез 
р1и8 ђаи18.

Је (1опне аи881 ен ееђап^е <1ев ђџоих, 
поигеаиГе 8<пе8, е! Гоиа 1ев агНс1е8 пезЈгев 
<1е ЕопЛгез.

0Н'сгГс8 с1 епуо18 8он! ге^ев раг 1с 
геГоиг <1и соипег.

А. V/ е ј 8 2.
Е о н <1 о п, IV. 61, 11е§еп1 81гсс1.

Е 1 П а 1 е : Випарев!, уае/л кбги! 4.
(3-12)

К* бПА^Б НОТЕђ „НАТ10НАБ. 1Л0ЕМ
(Т а ђ о г 8 1 г а 8 е.)

Обноил.ен. једини велики бечки хоте.г, у комс 
се не рачуна ни нослуга ви освјетљев.е. 200 особа 
од по Фвор. а. вр. 1 — Кунатило, брзојаи и браозо- 
(1е1сГоп). Ириетаништа колодворз и лађа у непов 
средној близннн. Умјереие цијсне. Иогодба при ду- 
жем боравл.ен.у, Говоре се свп модернн језици — 
оп раг1е 1ои1е.< 1еи 1ап^нсч п|о<1егпсз —

А. Хартхамер Ф. М. Мајер
управител. (7—10) власник.

ипроГспее, зоп! рЈн/ччсз ахес зигеГе. 'Гсп- 
1ешеп1 раг 1е11гс аргез Гепуо1 Ј шГопп I- 
1101)8 зре.тЈез <{Ц1 хођнИ аееогпра^неев 
<1е Бшђгез роз!е роиг 1а геропзе. 8е 
<Бп§ег а ГаЈгевзе:

ОГПСЕ 8АН1ТА8 
57. Взи1еуагЈ <1з бГгазћоигд 

(24-2«) Р А В I б

књаж. црн. државиој штамиарији.1Уредник : Др. Л. Томановиђ. Издавалац: Државна Штампарија.
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